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Nasilje nad ženama

Raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na  
žr ta va na si lja u Sr bi ji1

sa nja ćo pić*

Cilj ra da je da pri ka že za la ga nja ci vil nog dru štva za prav nu za šti tu že na od na si lja i 
raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja u Sr bi ji. Za la ga nja za prav nu 

za šti tu že na od na si lja po če la su osam de se tih da bi bi la in ten zi vi ra na to kom de ve de se tih 
go di na XX ve ka i to za hva lju ju ći ak tiv no sti ma žen skih gru pa i fe mi ni stič kih is tra ži va či ca. 
Me đu tim, do pr vih za ko no dav nih re for mi i in stru me na ta prav ne za šti te že na od na si lja 
do la zi tek na kon po li tič kih pro me na 2000. go di ne, iako u to vre me još uvek ni je po sto jao 
ja san stra te ški okvir i dr žav na po li ti ka za za šti tu že na od na si lja. Raz voj dr žav ne po li ti ke, 
ra ti fi ka ci ja Is tan bul ske kon ven ci je i otva ra nje pre go vo ra za pri stu pa nje Evrop skoj uni ji 
(EU) po sta vi li su no vi okvir za za la ga nja ci vil nog dru štva, ko ja su usme re na na har mo-
ni za ci ju po zi tiv nih pro pi sa i po li ti ka sa me đu na rod nim i evrop skim stan dar di ma i da lje 
una pre đe nje prav ne za šti te že na od na si lja. U ra du je pr vo dat pre gled za la ga nja ci vil nog 
dru štva za prav nu za šti tu že na od na si lja, a po tom i pri kaz raz vo ja re le vant nog za ko no-
dav nog okvi ra. U za ključ nom de lu je da ta oce na po sto je će prav ne za šti te že na od na si lja i 
uka za no na prav ce da ljih za la ga nja.

Ključ ne re či: že ne, na si lje, za la ga nje, ci vil no dru štvo, za ko no dav stvo, Sr bi ja.

1 Pi sa nje ra da je re zul tat pro je ka ta ko je fi nan si ra Mi ni star stvo pro sve te, na u ke i teh no lo škog 
raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je: Me to do lo gi ja evi den ti ra nja kri mi na li te ta kao osno va efi ka snih me ra za 
nje go vo su zbi ja nje i pre ven ci ju (br. 179044), ko ji im ple men ti ra Fa kul tet za spe ci jal nu edu ka ci ju 
i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du i ko jim ru ko vo di prof. dr Ve sna Ni ko lićRi sta no vić i 
Kri mi nal u Sr bi ji: Fe no me no lo gi ja, ri zi ci i mo guć no sti so ci jal ne in ter ven ci je (47011), ko ji re a li zu je 
In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja i ko jim ru ko vo di prof. dr Vla dan Jol džić.
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Uvod

Te ma na si lja nad že na ma je na me đu na rod nom pla nu do šla u fo kus in te
re so va nja za ko no da va ca i kre a to ra jav nih po li ti ka kra jem 1980tih i po čet kom 
1990tih go di na, ka da je na si lje nad že na ma uop šte i na si lje u po ro di ci po seb no 
po če lo da se tre ti ra kao ob lik kr še nja ljud skih pra va, po seb no pra va na ži vot, 
bez bed nost, slo bo du, do sto jan stvo i in te gri tet. U to vre me, da kle, već kra jem 
osam de se tih go di na XX ve ka, u Sr bi ji, za hva lju ju ći fe mi nist ki nja ma ko je su or ga
ni zo va le pr ve kam pa nje i pred lo ži le pr ve pro me ne za ko na, po li ti ka i prak se, 
po či nju za la ga nja za po ve ća nje vi dlji vo sti na si lja nad že na ma i de com i za ga ran
to va nje i po što va nje pra va že na i de ce žr ta va na si lja. Ra to vi na pro sto ru biv še 
Ju go sla vi je i dru štve ne pri li ke to kom de ve de se tih go di na do pri ne li su in ten ziv
ni jem raz vo ju žen skog i an ti rat nog po kre ta, kao i po kre ta za pra va žr ta va kr še nja 
ljud skih pra va. To je uti ca lo na in ten zi vi ra nje na po ra ci vil nog dru štva u za la ga
nji ma za prav nu za šti tu že na od na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, ali i sek su al
nog na si lja, tr go vi ne lju di ma, pro ga nja nja i slič no, što je do ve lo do ši rih kam pa
nja za po di za nje sve sti op šte i struč ne jav no sti o na si lju nad že na ma, si ste ma
tič ni jih pred lo ga prav nih re for mi i raz vo ja kon kret nih ob li ka po mo ći za žr tve, 
kao što su SOS te le fo ni, sa ve to va li šta i sklo ni šta za že ne žr tve na si lja (Lind gren, 
Ni ko lićRi sta no vić, 2011; Ni ko lićRi sta no vić, 2019). Me đu tim, do pr vih in stru me
na ta prav ne (kri vič no prav ne, gra đan sko prav ne i pre kr šaj no prav ne) za šti te že na 
od na si lja do la zi tek na kon po li tič kih i dru štve nih pro me na 2000. go di ne, či me je 
po sta vljen bo lji prav ni osnov za za šti tu že na kao po seb no ose tlji vih žr ta va, na ro
či to s ob zi rom na vr stu kri vič nog de la i/ili od nos sa uči ni o cem.

Na kon pod no še nja zah te va Sr bi je za član stvo u EU, za la ga nja ci vil nog 
dru štva, oba ve ze pre u ze te ra ti fi ka ci jom me đu na rod nih in stru me na ta i po dr
ška me đu na rod nih or ga ni za ci ja za si stem ske pro me ne re zul ti ra li su, iz me đu 
osta log, raz vo jem stra te škog okvira za za šti tu že na od na si lja i usva ja njem 
pro to ko la i dru gih im ple men ta ci o nih in stru me na ta kao osno va za mul ti sek
tor sku sa rad nju i in te gri sa ni od go vor na na si lje nad že na ma, što je tre ba lo da 
osi gu ra efi ka sni ju pri me nu za kon skih re še nja u prak si i pra vo vre me nu i efek
tiv nu za šti tu žr ta va (Ja rić, 2015; Ćo pić, 2016). Naj zad, ra ti fi ka ci ja Kon ven ci je 
Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u po ro
di ci (tzv. Is tan bul ska kon ven ci ja)2 i otva ra nje pre go vo ra za pri stu pa nje Sr bi je 

2 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i 
na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.
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EU po sta vi li su no vi okvir za da lja za la ga nja za una pre đe nje prav ne za šti te 
že na od na si lja. Kao dr ža va pot pi sni ca me đu na rod nih ugo vo ra re le vant nih 
za su zbi ja nje na si lja nad že na ma, uklju ču ju ći Is tan bul sku kon ven ci ju, Sr bi ja 
se oba ve za la da će ra di ti na su zbi ja nju na si lja nad že na ma i obez be di ti ce lo
vi tu, de lo tvor nu i efi ka snu za šti tu žr ta va na si lja u skla du sa stan dar dom du žne 
pa žnje, od no sno, pot pu ne po sve će no sti (due di li gen ce) (Pe tru šić, Kon stan ti
no vić Vi lić, Žu nić, 2015). U skla du sa tim, pro te klih go di na za la ga nja ci vil nog 
dru štva ma hom idu u prav cu har mo ni za ci je na ci o nal nog za ko no dav stva sa 
Is tan bul skom kon ven ci jom, ali i sa dru gim re le vant nim me đu na rod nim in stru
men ti ma za za šti tu žr ta va uop šte ili po je di nih ka te go ri ja žr ta va ko je uklju ču ju 
že ne žr tve rod no za sno va nog na si lja, kao što su Di rek ti va EU o us po sta vlja
nju mi ni mal nih stan dar da o pra vi ma, po dr šci i za šti ti žr ta va kri mi na li te ta, Kon
ven ci ja Sa ve ta Evro pe o bor bi pro tiv tr go vi ne lju di ma, Evrop ska kon ven ci ja 
za na kna du šte te žr tva ma kri vič nih de la sa ele men ti ma na si lja i slič no. Ova 
za la ga nja se od vi ja ju kroz po je di nač ne pro jek te or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva i 
kroz te la, od no sno plat for me za sa rad nju ci vil nog dru štva i dr žav nih in sti tu ci ja 
u kon tek stu pri stup nih pre go vo ra sa EU. Re zul tat to ga je da lji raz voj i una pre
đi va nje prav ne za šti te že na od na si lja.

Ovaj rad ima za cilj da pri ka že za la ga nja ci vil nog dru štva za prav nu za šti tu 
že na od na si lja i raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja u Sr bi ji, 
ka ko bi se sa gle da lo gde smo sa da i ko ji bi bi li prav ci da ljih za la ga nja za pro
me ne.

Za la ga nja ci vil nog dru štva za prav nu za šti tu že na od na si lja

To kom pro te kle go to vo če ti ri de ce ni je, za la ga nja ci vil nog dru štva u Sr bi ji 
bi la su usme re na na: po ve ća nje dru štve ne vi dlji vo sti na si lja nad že na ma (kroz 
kam pa nje, jav ne di sku si je, istu pa nje u me di ji ma, raz vi ja nje i or ga ni zo va
nje obu ka i slič no), obez be đi va nje ob u hvat ne, efi ka sne i de lo tvor ne prav ne 
za šti te že na od na si lja (kroz pred la ga nje re for mi re le vant nog za ko no dav nog 
okvi ra) i raz voj uslu ga i slu žbi za po dr šku žr tva ma (že na ma i de ci žr tva ma 
na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, sek su al nog na si lja, tr go vi ne lju di ma, kao i 
žr tva ma kri mi na li te ta uop šte).

Pr ve ini ci ja ti ve za po ve ća nje vi dlji vo sti na si lja nad že na ma i pra va že na, 
ali i de ce žr ta va na si lja u Sr bi ji ja vi le su se već 1980tih go di na. Ključ nu ulo gu 
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u to me ima le su fe mi nist ki nje – ak ti vist ki nje, is tra ži va či ce i fe mi ni stič ki ori jen
ti sa ne prav ni ce. Fe mi ni stič ka gru pa pod na zi vom Že ne i dru štvo or ga ni zo va la 
je kra jem 1980tih pr ve jav ne di sku si je o na si lju nad že na ma (Vu ško vić, Tri vu
nac, 1998; Ni ko lićRi sta no vić, 2019). Čla ni ce ove gru pe bi le su ak tiv ne u po di
za nju sve sti gra đa na i gra đan ki o na si lju nad že na ma i kroz dru ge ak tiv no sti: 
in ter vjue u me di ji ma, okru gle sto lo ve, go vo re u ra znim in sti tu ci ja ma i slič no. 
Kra jem 1980tih ob ja vlje na je pra va sve o bu hvat na knji ga o že na ma žr tva ma 
kri mi na li te ta, ko ja je bi la za sno va na na is tra ži va nju, a ko ja se ba vi la pro ble
mi ma na si lja u po ro di ci, si lo va nja u bra ku, ne a de kvat nog za ko no dav stva o 
žr tva ma, uklju ču ju ći žr tve rod no za sno va nog na si lja, ne a de kvat nog po lo ža ja 
žr tve si lo va nja pred or ga ni ma for mal ne so ci jal ne kon tro le (u po li ci ji, tu ži la štvu 
i na su du), sklo ni šti ma i SOS te le fo ni ma za že ne žr tve na si lja (Ni ko lićRi sta no
vić, 1989). Na taj na čin su fe mi nist ki nje i žen ske or ga ni za ci je skre nu le pa žnju 
jav no sti na na si lje nad že na ma, po seb no na si lje u po ro di ci, ja sno uka zu ju ći da 
to ni je pri vat na stvar, već ozbi ljan dru štve ni pro blem ko ji zah te va od go va ra
ju ću dru štve nu i prav nu re ak ci ju u ci lju za šti te žr ta va.

Za la ga nja ci vil nog dru štva, po seb no žen skih gru pa, za prav nu za šti tu 
že na žr ta va na si lja in ten zi vi ra na su to kom de ve de se tih go di na XX ve ka. U 
ovom pe ri o du za la ga nja su u ve li koj me ri bi la za sno va na na is ku stvi ma u ra du 
sa že na ma žr tva ma na si lja i na fe mi ni stič kim is tra ži va nji ma. To kom 1990tih 
go di na ak ti vist ki nje žen skih gru pa u Sr bi ji osno va le su pr ve SOS te le fo ne, 
sklo ni šta i sa ve to va li šta za že ne i de cu žr tve na si lja (Ćet ko vić, 1998; Vu le tić, 
1998; Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011). Pr vi SOS te le fo ni osno va ni su 1990. 
go di ne u Be o gra du i Kra lje vu, a ubr zo na kon to ga, 1993. go di ne, i u Ni šu. Sa 
dru ge stra ne, na si lje nad že na ma, po seb no part ner sko na si lje i na si lje u po ro
di ci, do la zi u fo kus fe mi ni stič kih is tra ži va či ca (Ni ko lićRi sta no vić, 1993, 1996).

Pr ve ini ci ja ti ve za iz me ne i do pu ne po sto je ćih za ko na ve za no za na si lje 
nad že na ma, po seb no ve za no za in kri mi ni sa nje na si lja u po ro di ci i si lo va nja 
u bra ku, kao i za za šti tu žr ta va po ro dič nog i sek su al nog na si lja, po ja vi le su se 
već po čet kom 1990tih (Im ši ro vić, 1998). Ove, kao i ka sni je ini ci ja ti ve bi le su 
za sno va ne na is ku stvi ma u ra du sa že na ma žr tva ma na si lja, na la zi ma is tra
ži va nja i stra nim is ku stvi ma u za šti ti že na od na si lja. Kra jem 1994. go di ne 
Gru pa za žen ska pra va Evrop skog po kre ta u Sr bi ji je sa či ni la pr vi na crt pred
lo ga in kri mi na ci ja na si lja u po ro di ci i si lo va nja u bra ku. Pred log je, za jed no 
sa pe ti ci jom za iz me nu Kri vič nog za ko na Re pu bli ke Sr bi je, ko ju je pot pi sa lo 
oko 500 že na sa te ri to ri je Sr bi je, do sta vljen Mi ni star stvu prav de, ali do iz me na 
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kri vič nog za ko no dav stva ni je do šlo (Ni ko lićRi sta no vić, 1998). Zbog ra ta na 
pro sto ru biv še Ju go sla vi je kam pa nja za iz me ne kri vič nog ma te ri jal nog za ko
no dav stva je do ne kle uspo re na, a fo kus za la ga nja i ra da žen skih i dru gih or ga
ni za ci ja ci vil nog dru štva bio je usme ren na žr tve ra ta, po seb no na že ne žr tve 
sek su al nog i dru gih vi do va na si lja u ra tu.

Pred kraj 1990tih, tač ni je 1998. go di ne, rad na gru pa Vik ti mo lo škog dru
štva Sr bi je3 je, po vo dom jav ne ras pra ve o Na cr tu Kri vič nog za ko ni ka Sa ve zne 
Re pu bli ke Ju go sla vi je, sa či ni la pred log za kon skih re še nja usme re nih na ob u
hvat nu prav nu za šti tu od rod no za sno va nog na si lja, ko ji su či ni le tri ključ ne 
kom po nen te: No vi mo del prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci, na crt gla ve o sek
su al nom na si lju i pred log kri vič nog de la tr go vi ne lju di ma (Ni ko lićRi sta no vić, 
2002). Ovo je bio pred log har mo ni zo va ne iz me ne ni za za ko na ka ko bi se osi
gu ra la kri vič no prav na, gra đan sko prav na i pre kr šaj no prav na za šti ta že na od 
raz li či tih ob li ka rod no za sno va nog na si lja, što je neo p ho dan po čet ni ko rak u 
me nja nju od no sa dru štva pre ma ovom vi du kri mi na li te ta.

No vi mo del prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci for mu li san je na kon dvo
go di šnjeg pra će nja su đe nja zlo sta vlja nim že na ma ko je su ubi le na sil ni ke i 
kam pa nja za po di za nje sve sti o na si lju nad že na ma, po seb no u po ro dič nom 
i part ner skom kon tek stu, ko je su or ga ni zo va le žen ske or ga ni za ci je. To je bio 
pr vi si ste ma ti zo van pred log no vog kon cep ta prav ne za šti te od na si lja u po ro
di ci. Osnov za pi sa nje pred lo ga bio je u do ta da šnjim is tra ži va nji ma na si lja 
nad že na ma u Sr bi ji, iz ve šta ji ma sa su đe nja že na ma ko je su ubi le na sil ni ke, 
is ku stvi ma u ra du sa že na ma žr tva ma na si lja, me đu na rod nim do ku men ti ma 
i stra nim pri me ri ma do bre prak se, stra te gi ja i po li ti ka za šti te že na od na si lja, 
dok su Za kon o na si lju u po ro di ci ame rič ke dr ža ve Mi ne so ta i Du lut mo del 
dru štve nog re a go va nja na na si lje u po ro di ci po slu ži li kao smer ni ce pri li kom 
nje go ve iz ra de (Ni ko lićRi sta no vić, 2002). Pred log prav ne za šti te od na si
lja u po ro di ci bio je usme ren na uskla đe nu re for mu kri vič nog i po ro dič nog, 
ma te ri jal nog i pro ce snog pra va, i pred sta vljao je kom bi na ci ju pre ven tiv nih, 
re pre siv nih i me ra le če nja i sa ve to va nja, ko je su pr ven stve no bi le usme re ne 
na za u sta vlja nje po ro dič nog na si lja, spre ča va nje nje go ve eska la ci je i re vik ti
mi za ci je žr tve. Da bi si stem za šti te od na si lja u po ro di ci bio efi ka san, u pred
lo gu se po šlo od to ga da on tre ba da bu de za sno van na me ra ma pre ven ci je 
(za šti te), ko je bi se iz ri ca le u gra đan skom sud skom po stup ku, a da re pre siv ne 

3 Rad nu gru pu je či ni lo pet prav ni ca fe mi nist ki nja: Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić, Ve sna 
Ni ko lićRi sta no vić, Ne ve na Pe tru šić, Iva na Ste va no vić i Bran ki ca Grup ko vić.
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me re, tj. me re kri vič no prav ne za šti te bu du pri me nje ne kao kraj nje sred stvo 
(ul ti ma ra tio), od no sno, on da ka da pre ven tiv ne me re ni su do volj ne ili ni su da le 
že lje ni re zul tat. Pred log je ob u hva tio sle de će: pred vi đa nje (po ro dič no prav nih) 
me ra za šti te od na si lja u po ro di ci i po stup ka za nji ho vo iz ri ca nje, in kri mi ni sa
nje na si lja u po ro di ci i po ro dič noj za jed ni ci, kri vič nu od go vor nost za kr še nje 
me ra za šti te, pred vi đa nje ne po stu pa nja po me ra ma za šti te od na si lja u po ro
di ci kao fa kul ta tiv ni osnov za od re đi va nje pri tvo ra, iz me ne od red bi o uslov noj 
osu di (kroz pred vi đa nje za bra ne kon tak ti ra nja žr tve i pod vr ga va nje tret ma nu 
za na sil ni ke kao oba ve za uz uslo vnu osu du), uvo đe nje dve no ve me re bez
bed no sti usme re ne na tret man na sil ni ka i za šti tu žr tve (me ra za bra ne kon tak
ti ra nja i me ra oba ve znog pod vr ga va nja tret ma nu za na sil ni ke) i pred vi đa nje 
da član po ro di ce ko ji je iz lo žen na si lju mo že da zah te va da se li cu ko je je iz vr
ši lo na si lje ne da odo bre nje za na ba vlja nje va tre nog oruž ja (Ni ko lićRi sta no vić, 
2002). Dru gu kom po nen tu či nio je pred log iz me na ce le gla ve kri vič nih de la 
pro tiv pol ne slo bo de, ko ji je ob u hva tio sle de će: iz me nu na zi va gru pe kri vič
nih de la ko ja spa da ju u sek su al nu de lin kven ci ju (ume sto kri vič na de la pro tiv 
do sto jan stva lič no sti i mo ra la pred lo že no je da na ziv bu de kri vič na de la pro tiv 
pol nih slo bo da), pot pu no nov kon cept de fi ni sa nja rad nje iz vr še nja si lo va nja i 
dru gih sek su al nih de li ka ta, ko ja, po red ob lju be, tre ba da ob u hva ti i dru gi, sa 
njom iz jed na čen čin, osi gu ra nje jed na ke prav ne za šti te za žr tve svih ob li ka 
sek su al nog na si lja, bez ob zi ra na pol, sek su al nu ori jen ta ci ju i od nos sa uči
ni o cem, i stro že ka žnja va nje za sek su al ne de lik te, po seb no ka da su iz vr še ni 
pre ma de ci i ne moć nim li ci ma (Ni ko lićRi sta no vić, 2002). Naj zad, tre ća kom po
nen ta za la ga nja za prav ne re for me od no si la se na za la ga nja za kri mi na li za ci ju 
tr go vi ne lju di ma i pru ža nje prav ne za šti te žr tva ma ovog vi da kri mi na li te ta.

Pred log za kon skih od red bi o na si lju u po ro di ci, si lo va nju u bra ku i bla žem 
ka žnja va nju zlo sta vlja nih že na ko je su iz vr ši le kri vič no de lo ubi stva ili te ške 
te le sne po vre de do sta vljen je ko mi si ji ko ja je 1998. go di ne ra di la na iz ra di tek
sta Na cr ta Kri vič nog za ko ni ka Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je (Ni ko lićRi sta
no vić, 1998). Re zul tat ovog za la ga nja bio je taj da je od red ba o ka žnja va nju 
si lo va nja u bra ku bi la une ta u Na crt Kri vič nog za ko ni ka kao al ter na ti va ta da
šnjoj in kri mi na ci ji ko ja ni je ob u hva ta la ka žnja va nje za si lo va nje iz vr še no pre
ma žen skoj oso bi sa ko jom se ži vi u brač noj za jed ni ci. Ta ko se, po pr vi put, 
u srp skom par la men tu ras pra vlja lo o pi ta nju si lo va nja u bra ku i po tre bi nje
go vog in kri mi ni sa nja. To je bio zna ča jan na pre dak jer, iako su mi šlje nja čla
no va ko mi si je u po gle du in kri mi ni sa nja si lo va nja u bra ku bi la po de lje na, sam 
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pred log ipak ni je na i šao na pot pu ni ot por i od ba ci va nje, što je u pret hod nom 
pe ri o du bio slu čaj. Me đu tim, tekst ovog Kri vič nog za ko ni ka ni ka da ni je usvo
jen, te za la ga nje u ovom pe ri o du ni je da lo že lje ni re zul tat u smi slu za kon skih 
re for mi. Ali, ono je ipak bi lo zna čaj no jer je do pri ne lo po di za nju sve sti dr žav
nih slu žbe ni ka i jav no sti o pi ta nju na si lja nad že na ma, te nje go vom po ste pe
nom iz la že nju iz sfe re pri vat nog.

Za la ga nja ci vil nog dru štva za za ko no dav ne re for me za za šti tu že na od 
na si lja in ten zi vi ra na su na kon po li tič kih i dru štve nih pro me na 2000. go di ne. 
Osnov za la ga nja bio je pred log za kon skih re še nja ko ji je raz vi jen 1998. go di ne, 
a ko ji su eks per ti i eks pert ki nje Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je na do gra di li i 
uskla di li sa stvar nim po tre ba ma, me đu na rod nim zah te vi ma i stra nim pri me
ri ma do bre prak se. Ta ko je, na pri mer, 2002. go di ne sa či njen si ste ma tič ni ji i 
ob u hvat ni ji pred log prav ne za šti te od tr go vi ne lju di ma na zvan No vi mo del 
za kon skih re še nja o tr go vi ni lju di ma,4 ko ji je dve go di ne ka sni je do pu njen u 
ci lju efi ka sni jeg su zbi ja nja i pre ven ci je ovog ob li ka kri mi na li te ta.5 Vik ti mo
lo ško dru štvo Sr bi je je pred lo ži lo i iz me ne re le vant nog kri vič nog pro ce snog 
za ko no dav stva u ci lju obez be đi va nja za šti te žr ta va od re vik ti mi za ci je i se kun
dar ne vik ti mi za ci je. To je uklju či lo pred log da se u za kon ko ji re gu li še kri vič ni 
po stu pak une su do bre prak se u po gle du sa slu ša nja ose tlji vih žr ta va kao sve
do ka. Uz to, pred lo že ne su i iz me ne Za ko na o pre kr ša ji ma i Za ko na o kre ta
nju i bo rav ku stra na ca u smi slu uvo đe nja za štit ne me re za bra ne kon tak ti ra nja 
sa žr tvom, od la ga nja de por ta ci je i iz da va nja do zvo le pri vre me nog bo rav ka 
žr tva ma tr go vi ne lju di ma ka ko bi im se obez be di la po treb na za šti ta i po dr ška. 
Svi ovi pred lo zi su ko ri šće ni u da ljem lo bi ra nju za pro me ne, a u tom pro ce su 
je Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je ima lo zna čaj nu po dr šku or ga ni za ci ja ci vil nog 
dru štva, po seb no žen skih or ga ni za ci ja, stru ko vnih udru že nja, me đu na rod nih 
or ga ni za ci ja i po je di nih po li ti čar ki.

To kom 2000tih, po red Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, i dru ge or ga ni za ci je 
ci vil nog dru štva su se za la ga le za prav ne re for me va žne za za šti tu po je di nih 
ka te go ri ja žr ta va, ko je sva ka ko uklju ču ju i že ne žr tve na si lja: za la ga nje Cen
tra za pra va de te ta za Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič
no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, za la ga nje pe de set ne vla di nih or ga ni za ci ja 

4 Rad nu gru pu su či ni li: Ve sna Ni ko lićRi sta no vić, Mi lan Šku lić, Na ta ša Mr vićPe tro vić i Sa nja 
Ćo pić.

5 Pred log iz me na pre kr šaj nog i sa njim po ve za nog za ko no dav stva sa či ni la je gru pa ko ju su 
či ni li: Ve sna Ni ko lićRi sta no vić, Na ta ša Mr vićPe tro vić i Sa nja Ćo pić (iz VDS) i Dra ga na Ti re li i 
Zo ran Pa ša lić (u to vre me kao pred stav ni ci Udru že nja su di ja za pre kr ša je Sr bi je).
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iz Ko a li ci je pro tiv dis kri mi na ci je za an ti di skri mi na ci o no za ko no dav stvo, za la
ga nje or ga ni za ci ja ko je pru ža ju po dr šku žr tva ma mo bin ga za Za kon o spre
ča va ju zlo sta vlja nja na ra du i slič no (Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011; Ni ko
lićRi sta no vić, 2019). U ovom pe ri o du se uoča va i ve će in te re so va nje dr ža ve 
za prav ne re for me re le vant ne za za šti tu že na od na si lja. Iako je to bio ma nje 
re zul tat pri hva ta nja ini ci ja ti va or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva, a vi še oba ve za 
ko je su pre u ze te pot pi si va njem i ra ti fi ka ci jom me đu na rod nih do ku me na ta, to 
je sva ka ko bio va žan pred u slov da do re fo r mi za ko no dav stva uop šte i do đe 
(Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011; Ni ko lićRi sta no vić, 2019). 

Naj zad, ra ti fi ka ci ja Is tan bul ske kon ven ci je i otva ra nje pre go vo ra za pri stu
pa nje Sr bi je EU po sta vi li su okvir za da lja za la ga nja za una pre đi va nje prav ne 
za šti te že na od na si lja, ko ja su pre vas hod no usme re na na za go va ra nje pu ne 
har mo ni za ci je na ci o nal nog za ko no dav nog okvi ra i po li ti ka sa Is tan bul skom 
kon ven ci jom, ali i dru gim re le vant nim me đu na rod nim in stru men ti ma. U tom 
pro ce su po seb no zna čaj nu ulo gu ima ju za la ga nja Auto nom nog žen skog cen
tra6 i mre že Že ne pro tiv na si lja, kao ko a li ci je spe ci ja li zo va nih žen skih or ga ni
za ci ja ko je pru ža ju po dr šku že na ma  ili se na si ljem nad že na ma ba ve pu tem 
is tra ži va nja, za go va ra nja, edu ka ci je ili na dru gi na čin i ta ko de lu ju u prav cu 
me nja nja dru štve nog kon tek sta ra di sma nje nja na si lja nad že na ma u Sr bi ji.7 
Uz to, to kom pro te klih ne ko li ko go di na za la ga nja ci vil nog dru štva se u ve li koj 
me ri ostva ru ju i kroz dve plat for me za pra će nje pri stup nih pre go vo ra Sr bi je 
sa EU: Na ci o nal ni kon vent o Evrop skoj uni ji (NKEU) i ko a li ci ju or ga ni za ci ja ci vil
nog dru štva prE U go vor.8

6 O to me vi de ti vi še na in ter net stra ni ci Auto nom nog žen skog cen tra, https://www.wo men
ngo.org.rs/, stra ni ci pri stu plje no 15.10.2019.

7 O to me vi de ti vi še na in ter ent stra ni ci Mre že Že ne pro tiv na si lja, https://www.ze ne pro tiv na si
lja.net/, stra ni ci pri stu plje no 15.10.2019.

8 Na ci o nal ni kon vent o Evrop skoj uni ji prеdstаvlја stаlnо tеlo u оkviru kојеg sе vоdi tеmаtski 
struktuirаnа dеbаtа prеdstаvnikа držаvnе аdministrаciје, pоlitičkih pаrtiја, nеvlаdinih 
оrgаnizаciја, stručnjаkа, privrеdе, sindikаtа i prоfеsiоnаlnih оrgаnizаciја, о pristupаnju Srbiје 
Еvropskoj uni ji. Prilаgоđеn okol no sti ma in te gra ci je Sr bi je, Kon vent je od 2006. gоdinе prаtiо 
tоk prеgоvоrа о Spоrаzumu о stаbilizаciјi i pridruživаnju (SSP), a kаsniјe nајvаžniје tеmе u 
prоcеsu pridruživаnjа Srbiје ЕU. NKEU je plat for ma za sa rad nju i kon sul ta ci je ci vil nog dru štva 
sa Vla dom i nje nim te li ma za du že nim za pre go vo re o član stvu sa EU (Pre go va rač ki tim, pre
go va rač ke Rad ne gru pe). PrE U go vor je ko a li ci ja se dam or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva či ja mi si
ja je nad gle da nje spro vo đe nja po li ti ka iz obla sti pra vo su đa i osnov nih pra va (Po gla vlje 23) i 
prav de, slo bo de i bez bed no sti (Po gla vlje 24) i pred la že me re za una pre đe nje sta nja, ko ri ste ći 
pro ces EU in te gra ci ja za ostva re nje su štin skog na pret ka u dalj njoj de mo kra ti za ci ji Sr bi je. Vi še 
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Raz vo j za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja

Raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja mo že se po sma
tra ti kroz dva ključ na pe ri o da: pe riod na kon po li tič kih i dru štve nih pro me na 
2000. go di ne i pr vih in stru me na ta prav ne za šti te že na od na si lja do raz vo ja 
stra te škog okvi ra i dr žav ne po li ti ke za za šti tu že na od na si lja, i pe riod na kon 
raz vi ja nja stra te škog okvi ra i de fi ni sa nja dr žav ne po li ti ke za za šti tu že na od 
na si lja, ko ji se u ve li koj me ri po kla pa sa ra ti fi ka ci jom Is tan bul ske kon ven ci je i 
ot po či nja njem pri stup nih pre go vo ra Sr bi je sa Evrop skom uni jom.

Periodod2000.godinedorazvojastrateškogokvirazazaštituženaodnasilja

Do pr vih re for mi za ko na i stva ra nja prav nog okvi ra za za šti tu že na žr ta va 
na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, sek su al nog na si lja i tr go vi ne lju di ma, do la zi 
tek na kon po li tič kih pro me na 2000. go di ne. Za kon ske re for me su u tom pe ri
o du naj ve ćim de lom bi le za sno va ne na na pred po me nu tim pred lo zi ma ko je 
je da lo Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je.

Na si lje u po ro di ci je po pr vi put in kri mi ni sa no 2002. go di ne,9 či me je 
dr ža va ja sno po ka za la da je na si lje u po ro di ci dru štve no opa sno po na ša nje 
na ko je tre ba re a go va ti re pre siv nim me ha ni zmi ma. Na si lje u po ro di ci je kri
vič no de lo ko je se go ni po slu žbe noj du žno sti, a ko jim se obez be đu je za šti ta 
čla na po ro di ce od psi hič kog i fi zič kog na si lja, dok se slu ča je vi sek su al nog 
na si lja u po ro di ci sank ci o ni šu pri me nom dru gih od red bi. Tri go di ne ka sni je 
(2005) usvo jen je Po ro dič ni za kon,10 ko ji iz ri či to za bra nju je na si lje u po ro
di ci, pod ko jim pod ra zu me va fi zič ko, psi hič ko i sek su al no na si lje, de fi ni še 
čla na po ro di ce (znat no ši re ne go ta da šnje kri vič no ma te ri jal no za ko no dav
stvo), ga ran tu je pra vo na za šti tu od na si lja u po ro di ci i ure đu je po se ban par
nič ni po stu pak za za šti tu od po ro dič nog na si lja (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 
2011). Po ro dič ni za kon je pred vi deo me re za šti te od na si lja u po ro di ci ko je 
ima ju za cilj da spre če da lje is po lja va nje na si lja pre ma čla nu po ro di ce. Kr še nje 

in for ma ci ja do stup no je na: http://eukon vent.org/ona ci o nal nomkon ven tu/ i http://www.
pre u go vor.org/prE U go vor/121/Ona ma.shtml, stra ni ca ma pri stu plje no 15.10.2019.

9 Kri vič ni za kon RS, Slu žbe ni gla snik RS, br. 26/77, 28/77  is pr., 43/77  is pr., 20/79, 24/84, 39/86, 
51/87, 6/89, 42/89 i 21/90 i Slu žbe ni gla snik RS, br. 16/90, 26/91  od lu ka USJ br. 197/87, 75/91 
 od lu ka USRS br. 58/91, 9/92, 49/92, 51/92, 23/93, 67/93, 47/94, 17/95, 44/98, 10/2002, 11/2002 
 is pr., 80/2002  dr. za kon, 39/2003 i 67/2003).

10 Po ro dič ni za kon RS, Slu žbe ni gla snik RS, br. 18/2005, 72/2011  dr. za kon i 6/2015.
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me ra za šti te pred sta vlja naj lak ši ob lik kri vič nog de la na si lje u po ro di ci, što je 
une to u kri vič no za ko no dav stvo 2005. go di ne,11 te je ovo, ba rem u jed nom 
de lu, do bar pri mer ko or di ni sa ne re for me kri vič nog i po ro dič nog za ko no dav
stva. Po red me ra za šti te od na si lja u po ro di ci, me re usme re ne na za šti tu žr tve 
od re vik ti mi za ci je une te su u Za kon o pre kr ša ji ma iz 2005. go di ne12  me ra 
za bra ne pri stu pa ošte će nom, objek ti ma ili me stu iz vr še nja pre kr ša ja, a 2009. 
i u Kri vič ni za ko nik13 i to kao me ra bez bed no sti za bra ne pri bli ža va nja i ko mu
ni ka ci je sa žr tvom. Iako ove me re ni su di rekt no usme re ne na za šti tu že na od 
na si lja, nji ho vom pri me nom u prak si u slu ča ju rod no za sno va nog na si lja mo že 
da se osi gu ra za šti ta žr ta va.

Si lo va nje u bra ku je po pr vi put in kri mi ni sa no 2002. go di ne. Do ve ćih 
iz me na ve za no za kri vič no prav nu za šti tu od sek su al nog na si lja do la zi sa usva
ja njem Kri vič nog za ko ni ka 2005. go di ne. Pr vo, ce la gla va Kri vič nog za ko ni ka 
ko ja pred vi đa sek su al ne de lik te do bi la je nov na ziv: kri vič na de la pro tiv pol nih 
slo bo da, što je pri klad ni je s ob zi rom na grup ni za štit ni objekt u od no su na 
do ta da šnje re še nje (kri vič na de la pro tiv do sto jan stva lič no sti i mo ra la) (Sto ja
no vić, 2006). Dru go, pri hva ćen je nov kon cept kri vič nog de la si lo va nja ko jim 
se obez be đu je jed na ka prav na za šti ta svih žr ta va bez ob zi ra na pol žr tve i 
uči ni o ca i nji ho vu sek su al nu ori jen ta ci ju, kao i nov na či n de fi ni sa nja rad nje 
iz vr še nja si lo va nja i dru gih sek su al nih de li ka ta, ko ja, po red ob lju be, ob u hva ta 
i sa njom iz jed na čen čin, što je osi gu ra lo ade kvat ni ju kri vič no prav nu za šti tu 
žr ta va sek su al nog na si lja. Tre će, obez be đe no je stro že ka žnja va nje za sek
su al ne de lik te, po seb no uko li ko su iz vr še ni pre ma de ci i ne moć nim li ci ma. 
Ta ko đe, za ko no da vac je 2003. go di ne po pr vi put in kri mi ni sao sek su al no zlo
sta vlja nje. Me đu tim, ovo kri vič no de lo je dva da je pri me nji va no u prak si, a 
po seb no je bi lo kri ti ko va no zbog te ško ća u raz gra ni če nju od dru gih kri vič nih 
de la, dok je kri vič no go nje nje po pri vat noj tu žbi uči ni lo kri vič no prav nu za šti tu 
ve o ma ne e fi ka snom (Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011). Re zul tat to ga bio je 
da Kri vič ni za ko nik iz 2005. go di ne ni je uklju čio od red bu o sek su al nom zlo
sta vlja nju. Me đu tim, to kom ovog pe ri o da je do šlo do iz me na dru gih za ko na 

11 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005  is pr., 107/2005  is pr., 
72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.

12 Za kon o pre kr ša ji ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 101/2005, 116/2008 i 111/2009. Ova me ra je za dr
ža na i u ka sni jim ver zi ja ma Za ko na o pre kr ša ji ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 65/2013, 13/2016, 
98/2016.

13 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005  is pr., 107/2005  is pr., 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.
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ko ji ma je po sta vljen prav ni osnov za za šti tu od sek su al nog uz ne mi ra va nja, 
po seb no na ra du: sek su al no uz ne mi ra va nje na rad nom me stu je po pr vi put 
iz ri či to za bra nje no Za ko nom o ra du ko ji je usvo jen 2005. go di ne,14 a Za ko nom 
o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du15 sek su al no uz ne mi ra va nje je pred vi đe no 
kao je dan od ob li ka zlo sta vlja nja na ra du. 

Kao re zul tat za jed nič kog za la ga nja or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva i dr žav
nih in sti tu ci ja, čla no va Re pu blič kog ti ma za bor bu pro tiv tr go vi ne lju di ma, 
tr go vi na lju di ma je po pri put in kri mi ni sa na 2003. go di ne, a de fi ni ci ja ovog 
kri vič nog de la je, od sa mog po čet ka, bi la u skla du sa od red ba ma Pro to ko la 
UN za pre ven ci ju, su zbi ja nje i ka žnja va nje tr go vi ne ljud skim bi ći ma, na ro
či to že na ma i de com, ko ji do pu nju je Kon ven ci ju UN pro tiv tran sna ci o nal nog 
or ga ni zo va nog kri mi na la.16 Uz to, Kri vič nim za ko ni kom iz 2005. uve de no je i 
po seb no kri vič no de lo tr go vi ne de com u ci lju usvo je nja. Me đu tim, u prak si 
je uoče no da je za efi ka sno kri vič no go nje nje uči ni la ca neo p hod no obez be
di ti i od go va ra ju ću za šti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma, i to ka ko u to ku kri vič nog 
po stup ka, ta ko i pre i na kon nje ga. To, iz me đu osta log, pod ra zu me va i od la
ga nje me re uda lje nja stran ca sa te ri to ri je dr ža ve, od no sno, da va nje do zvo le 
pri vre me nog bo rav ka, pru ža nje žr tvi raz li či tih vi do va po mo ći i po dr ške, ali 
i ne ka žnja va nje žr ta va tr go vi ne za po je di ne pre kr ša je, pre sve ga za ile ga lan 
ula zak, od no sno bo ra vak na te ri to ri ji ze mlje. Za la ga nja u ve zi sa tim, a ko ja 
su bi la za sno va na na pred lo zi ma Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, do ve la su do 
iz me na pre kr šaj nog i sa njim po ve za nog za ko no dav stva, te uskla đi va nja sa 
zah te vi ma iz ra ti fi ko va nih me đu na rod nih ugo vo ra. Va žno je is ta ći da i Za kon o 
stran ci ma iz 2018. go di ne17 pred vi đa iz da va nje do zvo le pri vre me nog bo rav ka 
stran cu za kog se pret po sta vlja da je žr tva tr go vi ne lju di ma, od no sno za kog 
je utvr đe no da je žr tva tr go vi ne lju di ma. Iz da va nje ove do zvo le, te po moć, 
po dr ška i za šti ta ko ji se pru ža ju u ci lju opo rav ka žr tve i eli mi ni sa nja mo gu ćeg 
uti ca ja uči ni o ca kri vič nog de la na nju ne uslo vlja va ju se sa rad njom žr tve sa 
nad le žnim dr žav nim or ga nom za iden ti fi ka ci ju i ko or di na ci ju za šti te žr ta va 

14 Od red be o za bra ni uz ne mi ra va nja i sek su al nog uz ne mi ra va nja za dr ža ne su i u ka sni jim 
re dak ci ja ma tek sta ovog za ko na. Za kon o ra du, Slu žbe ni gla snik RS, 24/2005, 61/2005, 
54/2009, 32/2013, 75/2014, 13/2017  od lu ka US, 113/2017 i 95/2018  auten tič no tu ma če nje. 

15 Za kon o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 36/2010.
16 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je UN pro tiv tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi na la i 

do dat nog pro to ko la, Slu žbe ni list SRJ – me đu na rod ni ugo vo ri br. 6/2001.
17 Za kon o stran ci ma, Slu žbe ni gla snik RS br. 24/2018, 31/2019.
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tr go vi ne lju di ma, su dom, tu ži la štvom ili po li ci jom, što je u skla du sa me đu na
rod nim stan dar di ma.

Pred lo zi iz me na prav nog okvi ra u po gle du za šti te žr tve od re vik ti mi za
ci je i se kun dar ne vik ti mi za ci je to kom kri vič nog po stup ka re zul ti ra li su iz me
na ma kri vič nog pro ce snog za ko no dav stva. Naj zna čaj ni ji ko rak bio je na či
njen usva ja njem Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku 2006. go di ne.18 Ta da su u 
kri vič no pro ce sno za ko no dav stvo uve de ne dve no ve ka te go ri je li ca ko ja 
uži va ju po seb nu za šti tu – po seb no ose tlji vi sve dok i za šti će ni sve dok. Kroz 
uvo đe nje po seb nih pra vi la is pi ti va nja ovih li ca (na pri mer, po sred no is pi ti va
nje, is pi ti va nje uz po moć psi ho lo ga, so ci jal nog rad ni ka ili dru gog struč nog 
li ca, is pi ti va nje upo tre bom teh nič kih sred sta va za pre nos sli ke i zvu ka, is pi
ti va nje van zgra de su da, za bra na su o ča va nja i slič no) srp ski za ko no da vac je 
po sta vio do bar prav ni okvir za za šti tu žr ta va od se kun dar ne vik ti mi za ci je i 
re vik ti mi za ci je. Ova re še nja za dr ža na su do da nas.19 Ta ko đe, re še njem sa dr
ža nim u za kon skom tek stu iz 2006. go di ne bi lo je omo gu će no da se za bra ni 
po sta vlja nje od re đe nih pi ta nja žr tvi, od no sno ošte će nom ili sve do ku. Na ža
lost, ova od red ba, ko ja je po seb no zna čaj na za za šti tu že na od rod no za sno
va nog na si lja, ni je na šla svo je me sto u ka sni jim re dak ci ja ma tek sta Za ko ni ka 
o kri vič nom po stup ku ni ti u pro pi si ma ko ji su na sna zi u vre me pi sa nja ovog 
tek sta, a upra vo je su šti na ovog re še nja bi la u to me da se ne de za vu i še žr tva i 
uma nji zna čaj nje nog is ka za, da se iz beg ne stig ma ti za ci ja žr tve, nje na se kun
dar na vik ti mi za ci ja i re tra u ma ti za ci ja (Ćo pić, 2011). Ka da su u pi ta nju de ca, 
od no sno ma lo let na li ca kao žr tve, va žan po mak u pru ža nju za šti te, po seb no 
od se kun dar ne vik ti mi za ci je to kom kri vič nog po stup ka, uči njen je sa usva ja
njem Za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti 
ma lo let nih li ca.20 Ovaj za kon po pr vi put uno si od red be o za šti ti ma lo let nih 
li ca (li ca do 18 go di na), uklju ču ju ći de voj či ce, ka da su vik ti mi zi ra na od re đe nim 
kri vič nim de li ma, ko ja ob u hva ta ju i de la rod no za sno va nog na si lja, pred vi đa
ju ći po seb na pra vi la nji ho vog sa slu ša nja: oba zri vo po stu pa nje svih uče sni ka u 
po stup ku, sa slu ša nje uz po moć psi ho lo ga, pe da go ga ili dru gog struč nog li ca, 

18 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 46/2006, 49/2007 i 122/2008.
19 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 

45/2013, 55/2014 i 35/2019.
20 Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, Slu

žbe ni gla snik RS, br. 85/2005.
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ogra ni ča va nje bro ja sa slu ša nja, sa slu ša nje upo tre bom teh nič kih sred sta va za 
pre nos sli ke i zvu ka, sa slu ša nje van zgra de su da, za bra na su o če nja.

Sve sku pa, ove za ko no dav ne re for me bi le su ve o ma bit ne za stva ra nje 
prav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja. Me đu tim, uoča va se da u vre me ovih 
re for mi još uvek ni su po sto ja li ja sna po li ti ka, stra te gi ja i plan de lo va nja, ka ko bi 
pri me na za kon skih re še nja u prak si bi la efi ka sna. Uz to, po je di na re še nja ni su 
bi la me đu sob no uskla đe na (na pri mer, krug li ca ko ja uži va ju kri vič no prav nu i 
po ro dič no prav nu za šti tu od na si lja u po ro di ci), ni su bi le pred vi đe ne sank ci je 
za kr še nje po je di nih me ra (na pri mer, za kr še nje me re bez bed no sti za bra na 
pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim) i slič no. Re zul tat to ga bi la je ne do
volj no efi ka sna za šti ta že na od na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, što po tvr
đu ju na la zi is tra ži va nja (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 2004, 2007, 2011; Pe tru šić, 
Kon stan ti no vić Vi lić, 2010; Jo va no vić, Si me u no vićPa tić, Ma ca no vić, 2012).

Periodnakonrazvojastrateškogokviraidržavnepolitike
zazaštituženaodnasilja

Na kon pod no še nja zah te va Sr bi je za pri jem u član stvo Evrop ske uni je u 
de cem bru 2009. go di ne, pri hva ta nja kan di da tu re 2012. go di ne i otva ra nja pri
stup nih pre go vo ra, a po tom i ra  tifi ka ci je Is tan bul ske kon ven ci je, u Sr bi ji po či
nju da se raz vi ja ju stra te ški okvir i dr žav na po li ti ka za za šti tu že na od na si
lja, po seb no na si lja u po ro di ci. Za pu nu pri me nu za kon skih re še nja u prak si od 
po seb nog zna ča ja su stra te gi je, kao do ku men ti ko ji de fi ni šu po li ti ku u od re đe
noj obla sti i pred sta vlja ju osnov za for mu li sa nje kon kret nih ak tiv no sti ka ko bi se 
ona ostva ri la u prak si. Ka da su u pi ta nju stra te gi je, za za šti tu že na od na si lja zna
čaj ne su dve gru pe stra te ških do ku me na ta. Pr vu gru pu či ne do ku men ta ko ja se 
ne po sred no ba ve pi ta njem za šti te že na od na si lja. Tu spa da Na ci o nal na stra te gi ja 
za spre ča va nje i su zbi ja nje na si lja nad že na ma u po ro di ci i u part ner skim od no
si ma,21 ko jom se po sta vlja okvir za spre ča va nje i su zbi ja nje rod no za sno va nog 
na si lja, s po seb nim fo ku som na una pre đe nje za šti te že na od na si lja u po ro di ci i 
part ner skim od no si ma, i to kroz una pre đe nje nor ma tiv nog okvi ra, us po sta vlja
nje i una pre đe nje me đu sek tor ske sa rad nje i ja ča nje ka pa ci te ta or ga na, in sti tu
ci ja i spe ci ja li zo va nih slu žbi ko je su uklju če ne u si stem re a go va nja u slu ča je vi ma 
na si lja i pru ža nje za šti te i po dr ške že na ma žr tva ma na si lja (Ćo pić, 2016). Dru

21 Na ci o nal na stra te gi ja za spre ča va nje i su zbi ja nje na si lja nad že na ma u po ro di ci i u part ner skim 
od no si ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 27/2011.
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gu gru pu, pak, či ne stra te gi je ko je su po sred no usme re ne na pre ven ci ju na si lja 
nad že na ma i nji ho vu za šti tu, u ko ji ma se že ne iden ti fi ku ju kao po seb no ra nji va 
gru pa ka da je u pi ta nju ne rav no prav nost, od no sno, dis kri mi na ci ja, ko ja, iz me đu 
osta log, uklju ču je i na si lje nad že na ma.22 Dru gim re či ma, bor ba pro tiv na si lja nad 
že na ma i na si lja u po ro di ci de fi ni sa na je kao je dan od ci lje va po li ti ke rod ne rav
no prav no sti.

U ovom pe ri o du usva ja ju se i pro to ko li za po stu pa nje u slu ča ju na si lja 
nad že na ma u po ro di ci i part ner skim od no si ma, ko ji pred sta vlja ju zna čaj nu 
alat ku za efi ka sno de lo va nje nad le žnih slu žbi, nji ho vo umre ža va nje i spro vo
đe nje po sto je ćih re še nja u prak si (Ćo pić, 2016). Oni ujed no po sta vlja ju osnov 
za stan dar di za ci ju pro ce du ra i ujed na ča va nje po stu pa nja nad le žnih in sti tu
ci ja, što bi tre ba lo da pred sta vlja ga ran ci ju za jed na ku i efi ka snu za šti tu žr ta va. 
To kom 2011. go di ne usvo jen je Op šti pro to kol o postupаnju i sаrаdnji ustаnovа, 
orgаnа i orgаnizаcijа u situаcijаmа nаsiljа nаd ženаmа u po ro di ci i u pаrtnerskim 
odnosimа.23 Na kon to ga su usvo je ni i po seb ni pro to ko li od stra ne svih uče sni ka 
u pro ce su za šti te že na žr ta va na si lja, ko ji ma se raz ra đu ju smer ni ce i stan dar di 
ko je po sta vlja Op šti pro to kol (po li ci ja, si stem so ci jal ne za šti te, si stem zdrav stve ne 
za šti te, si stem obra zo va nja i vas pi ta nja, pra vo su đe). Osnov ni cilj Op šteg pro to
ko la je dа nа ce lo vit i sveobuhvаtаn nаčin osigurа orgаnizovаnje i pru ža nje br ze 
i efi ka sne za šti te že na ma žr tva ma na si lja u po ro di ci i part ner skim od no si ma, i to 
odmаh na kon što je na si lje iz vr še no, po tom, to kom sud skog postupkа uko li ko 
do nje ga do đe, kao i na kon po stup ka, ali i nezаvisno od nje ga. Dru gim re či ma, 
za šti ta žr ta va ne sme da se ve zu je za po kre ta nje sud skih po stu pa ka, uče šće 
žr ta va u nji ma i nji ho vu sa rad nju sa or ga ni ma go nje nja. Pro to ko lom se de fi ni še 
pro ces za šti te žr ta va, po čev od pre po zna va nja na si lja i nje go vog do ku men to va
nja, pre ko pru ža nja žr tvi in for ma ci ja o dru gim slu žba ma ko je mo gu da joj pru že 
po moć, po dr šku i za šti tu i nje nog osna ži va nja, do po stu pa nja u slu ča ju ne po
sred ne opa sno sti i pro ce ne ri zi ka od no ve vik ti mi za ci je. Uz to, u Op štem pro to
ko lu se uka zu je i na po tre bu ja čeg de lo va nja u prav cu re so ci ja li za ci je uči ni la ca u 
smi slu raz vi ja nja i uvo đe nja po seb nih progrаmа zа rаd sа učiniocimа nаsiljа nаd 

22 Na pri mer, Na ci o nal na stra te te gi ja za po bolj ša nje po lo ža ja že na i una pre đi va nje rod ne rav no
prav no sti za pe riod 20092015, Slu žbe ni gla snik RS, br. 15/2009; Na ci o nal na stra te gi ja za rod nu 
rav no pra vost za pe riod 20162020 sa ak ci o nim pla nom za pe riod 20162018, Slu žbe ni gla snik RS, 
br. 4/2016; Stra te gi ja pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je za pe riod 20142018, Slu žbe ni gla snik 
RS, br. 60/20133, i slič no.

23 Do stup no na: https://www.rs.undp.org/con tent/dam/ser bia/Pu bli ca ti ons%20and%20re ports 
/Ser bian/UNDP_SRB_Lju bi ca sti Tekst.pdf, stra ni ci pri stu plje no 13.9.2019.
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ženаmа i u po ro di ci, kаko bi se postiglа promenа nji ho vih stаvovа i ponаšаnjа i 
ta ko spre či lo po nov no vr še nje na si lja. Sve sku pa, to je po sta vi lo prav ni osnov za 
efi ka sni ju pri me nu za kon skih re še nja u prak si.

Me đu tim, ka ko su po ka za la po je di na is tra ži va nja, pri me na ovih do ku
me na ta je bi la na ve o ma ni skom ni vou (Za štit nik gra đa na, 2014). Uoče na je 
ne do volj na in for mi sa nost za po sle nih u nad le žnim in sti tu ci ja ma o po sto ja nju 
i oba ve zi pri me ne Op šteg i po seb nih pro to ko la; pri me će no je da se u prak si 
ne vo di do volj no ra ču na o raz u me va nju kon ti nu i te ta na si lja, po seb no u slu ča
je vi ma fe mi ci da, da se za ne ma ru ju si tu a ci je u ko ji ma se na si lje do go di lo sa mo 
jed nom; sa rad nja i ko or di na ci ja slu žbi ni je bi la na za do vo lja va ju ćem ni vou; 
ka pa ci te ti or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva u pru ža nju po dr ške i za šti te že na ma 
žr tva ma na si lja ni su do volj no ko ri šće ni; sud ski po stup ci su tra ja li du go i slič no 
(Za štit nik gra đa na, 2014; Ig nja to vić, Ma ca no vić, 2018). Re zul tat to ga bi la je 
ne do volj no efi ka sna i de lo tvor na za šti ta že na od na si lja, što je, iz me đu osta
log, uslo vi lo da lje za kon ske re for me.

Usva ja njem za ko na o po tvr đi va nju Is tan bul ske kon ven ci je24 Sr bi ja se oba
ve za la na uskla đi va nje svog za ko no dav stva, po li ti ka i prak se sa me đu na rod
nim stan dar di ma u obla sti za šti te že na od na si lja, po seb no od na si lja u po ro
di ci. Do bar deo zah te va po sta vlje nih Is tan bul skom kon ven ci jom je već bio 
ugra đen u va že će za ko no dav stvo. Ali, u pro ce su da ljeg una pre đe nja prav ne 
za šti te, ra ti fi ka ci ja Is tan bul ske kon ven ci je je uslo vi la da lje re for me kri vič nog 
za ko no dav stva, s jed ne, i usva ja nje po seb nog za ko na o spre ča va nju na si lja u 
po ro di ci, sa dru ge stra ne.

Iz me ne kri vič nog ma te ri jal nog za ko no dav stva iz 2016. go di ne25 re zul ti
ra le su no vim in kri mi na ci ja ma: pro ga nja nje, pol no uz ne mi ra va nje, sa ka će nje 
žen skog pol nog or ga na, pri nud no za klju če nje bra ka, kao i po o štra va njem 
pro pi sa nih ka zni za de la ko ja su od zna ča ja za za šti tu že na od na si lja. Uz to, 
zna čaj na no vi na une ta je i pred vi đa njem da se za sva de la iz do me na sek su
al ne de lin kven ci je go nje nje pred u zi ma po slu žbe noj du žno sti, bez ob zi ra na 
od nos žr tve i uči ni o ca. Dru gim re či ma, bri sa na je od red ba pre ma ko joj je bi lo 
pred vi đao da se za brač no si lo va nje i ob lju bu nad ne moć nim brač nim dru
gom go nje nje pred u zi ma po pred lo gu žr tve (ošte će nog li ca). Ta kvo re še nje 
je uma nji va lo opa snost ovih, i pre ma po sle di ca ma i pre ma for mal no prav nom 

24 Za kon o pоtvrđivanju Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bro bi pro tiv na si lja nad že na
ma i na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS – Me đun rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.

25 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS,  br. 94/2016.
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kri te ri ju mu oli če nom u pred vi đe nim ka zna ma, te ških kri vič nih de la u slu ča
je vi ma ka da su iz vr še na pre ma brač nom dru gu. To je vo di lo neo prav da nom 
pra vlje nju raz li ke u po stup ku prav ne za šti te po osno vu brač nog sta tu sa žr tve, 
a či nje ni ca da žr tva tre ba da od lu či da li da se uči ni lac go ni ili ne, vra ća la je 
ove ob li ke rod no za sno va nog na si lja u sfe ru pri vat nog, re zul ti ra ju ći ne ka
žnja va njem uči ni la ca (Ćo pić, 2011). Sto ga bi no vo re še nje sva ka ko tre ba lo da 
do pri ne se po bolj ša nju po lo ža ja že na žr ta va sek su al nog na si lja.

Ta ko đe, u ci lju obez be đi va nja bo lje prav ne za šti te de ce žr ta va sek su al nog 
na si lja, 2013. go di ne je usvo jen Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje 
vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma,26 či ja je 
svr ha da spre či uči ni o ce kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de iz vr še nih pre ma 
ma lo let nim li ci ma da vr še ova de la. Ovaj za kon pred vi đa za bra nu ubla ža va
nja ka zne za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de ko ja su uči nje na pre ma ma lo
let nim li ci ma, za bra nu uslov nog ot pu šta nja li ca ko je je osu đe no za ova de la 
i ne za sta re va nje kri vič nog go nje nja i iz vr še nja ka zne za kri vič na de la pro tiv 
pol ne slo bo de ko ja su iz vr še na pre ma ma lo let nim li ci ma. Ovo po sled nje je 
po seb no zna čaj no za žr tve, ko je su ma hom že ne, s ob zi rom da se one če sto 
od lu če da pri ja ve pre ži vlje no na si lje mno go go di na na kon vik ti mi za ci je, od no
sno, tek kao od ra sle oso be (Ni ko lićRi sta no vić, 2019).

Sa dru ge stra ne, 2016. go di ne je usvo jen Za kon o spre ča va nju na si lja u 
po ro di ci,27 ko ji ima za cilj da osi gu ra efi ka snu pre ven ci ju na si lja u po ro di ci i 
hit nu, bla go vre me nu i de lo tvor nu za šti tu i po dr šku žr tva ma na si lja u po ro
di ci, i to kroz una pre đi va nje ko or di na ci je i sa rad nje nad le žnih slu žbi. Pod na si
ljem u po ro di ci pod ra zu me va ju se ak ti fi zič kog, sek su al nog, psi hič kog ili eko
nom skog na si lja. Ta ko za ko no da vac po pr vi put u de fi ni ci ju na si lja u po ro di ci 
uklju ču je eko nom sko na si lje. Ta ko đe, ovaj za kon usva ja naj ši ru i, sa sta no vi šta 
ob u hvat no sti mo gu ćih žr ta va, naj a de kvat ni ju de fi ni ci ju čla na po ro di ce (Ni ko
lićRi sta no vić, 2019). Spre ča va nje na si lja u po ro di ci sa sto ji se od sku pa me ra 
ko ji ma se ot kri va da li pre ti ne po sred na opa snost od na si lja u po ro di ci i sku pa 
me ra ko je se pri me nju ju ka da je ne po sred na opa snost ot kri ve na. Za ko nom se 
uvo de hit ne me re za šti te od na si lja u po ro di ci, pro ce na ri zi ka od po na vlja nja 
na si lja, oba ve zna ko or di na ci ja i sa rad nja nad le žnih slu žbi i evi den ci ja slu ča je va 
na si lja. Pre ma od red ba ma ovog za ko na, po moć i za šti ta mo gu da se obez

26 Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre
ma ma lo let nim li ci ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 32/2013.

27 Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, br, 64/2016.
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be de i žr tva ma dru gih, za ko nom od re đe nih kri vič nih de la, ko ji ma su po seb no 
ugro že ne že ne i de ca (pro ga nja nje, kri vič na de la pro tiv pol nih slo bo da, po je
di na kri vič na de la pro tiv bra ka i po ro di ce, kao što su za pu šta nje i zlo sta vlja nje 
ma lo let nog li ca, ne da va nje iz dr ža va nja, kr še nje po ro dič nih oba ve za i ro do
skvr nu će, i tr go vi na lju di ma). Ovaj za kon, ka ko pri me ću ju po je di ne autor ke, 
tre ba lo bi da omo gu ći re ša va nje ključ nih iza zo va i „pre va zi la že nje ne do sta
ju ćih re še nja, pre sve ga u pre ven tiv noj za šti ti i oba ve znoj re ak ci ji dr žav nih 
or ga na na na si lje u po ro di ci” (Ig nja to vić, Ma ca no vić, 2018: 47). Dru gim re či ma, 
usva ja nje i pri me na ovog za ko na tre ba da osi gu ra in te gri san, mul ti sek tor ski i 
na ljud skim pra vi ma za sno van pri stup pre ven ci ji, pro ce su i ra nju i za šti ti že na 
žr ta va na si lja u po ro di ci, kao i dru gih za ko nom od re đe nih kri vič nih de la.

Zna ča jan ko rak u obez be đi va nju pu ne prav ne i so ci jal ne za šti te že na 
žr ta va na si lja na či njen je i sa usva ja njem Za ko na o so ci jal noj za šti ti 2011. go di
ne,28 ko ji kao ci lje ve so ci jal ne za šti te pre po zna je pre ven ci ju i za šti tu od zlo
sta vlja nja, za ne ma ri va nja i eks plo a ta ci je. U ovom za ko nu su po pr vi put žr tve 
na si lja u po ro di ci i tr go vi ne lju di ma pre po zna te kao ko ri sni ci so ci jal nih uslu ga, 
od no sno, so ci jal ne za šti te, a po pr vi put su kao uslu ge so ci jal ne za šti te pre
po zna ta sa ve to va li šta, po dr ška žr tva ma na si lja i SOS te le fo ni (Lind gren, Ni ko
lićRi sta no vić, 2011). Naj zad, u Za ko nu o azi lu i pri vre me noj za šti ti29 iz 2018. 
go di ne rod no ba zi ra no na si lje je eks pli cit no pre po zna to kao ob lik pro go na 
usled ko ga se mo že tra ži ti me đu na rod na za šti ta. Ti me je, s jed ne stra ne, 
is pu njen je dan od zah te va iz Is tan bul ske kon ven ci je, a sa mo re še nje se či ni 
po seb no va žnim ako se ima ju na umu na la zi po je di nih is tra ži va nja ko ji idu u 
pri log za ključ ku da su mi grant ki nje (že ne i de voj či ce) ugro že ne raz li či tim vi do
vi ma rod no za sno va nog na si lja (Mar ko vić, Cve jić, 2017).

Ume sto za ključ ka: Gde smo sa da i ku da da lje?

Glav ni deo efi ka snih stra te gi ja za spre ča va nje na si lja nad že na ma i obez
be đi va nje za šti te že na ma žr tva ma na si lja či ne za ko no dav ne me re, od no sno, 
me re usme re ne na stva ra nje sve o bu hvat nog prav nog i in sti tu ci o nal nog okvi ra, 
po li ti ka i me ra usme re nih na pre ven ci ju na si lja nad že na ma, za šti tu i po moć 
žr tva ma i go nje nje uči ni la ca, te nji ho vo efi ka sno spro vo đe nje u prak si (Mr še

28 Za kon o so ci jal noj za šti ti, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/2011.
29 Za kon o azi lu i pri vre me noj za šti ti, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/2018.
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vić, 2000; Dok ma no vić, 2010; Jo va no vić, 2013)30. Pri me ću je se da su, pre sve ga 
za hva lju ju ći za la ga nji ma ci vil nog dru štva, za kon ske re for me ko je su do pri ne le 
stva ra nju prav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja iz vr še ne pre de fi ni sa nja 
dr žav ne po li ti ke za pre ven ci ju i su zbi ja nje na si lja nad že na ma. Sto ga, ka ko pri
me ću ju po je di ne autor ke, mno ge pro me ne ni su bi le re zul tat ja sne dr žav ne 
stra te gi je i nje nog su štin skog opre de lje nja za po bolj ša nje po lo ža ja žr ta va, već 
su pred sta vlja le ne ku vr stu ustu pa ka zah te vi ma do ma ćih ne vla di nih i me đu
na rod nih or ga ni za ci ja i is pu nja va nje uslo va za član stvo u evrop skim i me đu
na rod nim or ga ni za ci ja ma (Ni ko lićRi sta no vić, 2006). Pa ipak, sve pro me ne do 
ko jih je do šlo pro te klih go di na či ne se va žnim jer su re zul ti ra le ti me da je pro
ces raz vo ja za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja u ve li koj me ri za o
kru žen, a za ko no dav stvo je u ve li koj me ri uskla đe no sa me đu na rod nim stan
dar di ma i evrop skim pra vom. Mo že se za klju či ti da je prin cip du žne pa žnje 
is po što van ka da se go vo ri o nor ma tiv nom okvi ru. Po sto je ći prav ni okvir je 
do bar osnov za in te gri san, mul ti sek tor ski i na ljud skim pra vi ma za sno van 
pri stup, ko ji se sim bo lič no ozna ča va kao 5P pri stup: pre ven ci ja (pre ven tion), 
za šti ta (pro tec tion), go nje nje/pro ce su i ra nje (pro se cu tion), po li ti ke (po licy) i 
part ner stvo/sa rad nja/ko or di na ci ja (part ner ship) (Ja rić, 2015).

Me đu tim, ana li za po sto je ćih re še nja po ka zu je da su po zi tiv ni pro pi si 
po ne kad ne kon zi stent ni i me đu sob no ne do volj no usa gla še ni, što pred sta vlja 
iza zov za one ko ji pro pi se pri me nju ju u prak si i stva ra pro ble me u po gle du 
obez be đi va nja efi ka sne i de lo tvor ne prav ne za šti te že na od na si lja (Ig nja to vić, 
Pa vlo vić Ba bić, Lu kić, 2015; Ig nja to vić, Ma ca no vić, 2018; Pe tru šić, Žu nić, Vi lić, 
2018). Na pri mer, u kon tek stu za šti te od na si lja u po ro di ci, i da lje se pri me
ću je ne u jed na če no de fi ni sa nje čla na po ro di ce: de fi ni ci ja čla na po ro di ce sa dr
ža na je u tri za ko na (Kri vič nom za ko ni ku, Po ro dič nom za ko nu i Za ko nu o spre
ča va nju na si lja u po ro di ci), ali su sve tri de fi ni ci je raz li či te, te ne obez be đu ju 
pod jed na ko za šti tu istom kru gu li ca (vi de ti i: Drob njak, Ma ca no vić, Ig nja to vić, 
2017). Dru gim re či ma, ne ka li ca ko ja su pre po zna ta kao čla no vi po ro di ce i ko ja 
uži va ju pre ven tiv nu i po ro dič no prav nu za šti tu ne će nu žno uži va ti i kri vič no
prav nu za šti tu. Slič na si tu a ci ja je i u po gle du de fi ni sa nja sa mog na si lja u po ro
di ci: raz li či ti ob li ci na si lja se pod vo de pod na si lje u po ro di ci u ova tri za kon ska 
tek sta, pri če mu je naj u ža de fi ni ci ja sa dr ža na u Kri vič nom za ko ni ku, ne što ši ra 

30 Vi de ti i: Ma ca no vić, V. (ur.) Me đu na rod ni do ku men ti u obla sti za šti te že na od svih ob li ka rod no 
za sno va nog na si lja. Be o grad: Auto nom ni žen ski cen tar. Do stup no na: https://www.wo men ngo.
org.rs/pu bli ka ci je/raz vojdo brihprak si/403me dju na rod nido ku men ti, stra ni ci pri stu plje no 
15.9.2019.
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u Po ro dič nom za ko nu, a naj ši ra u Za ko nu o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, što, 
ta ko đe, mo že da vo di prav noj ne si gur no sti i ne jed na koj prav noj za šti ti.

Me ra bez bed no sti za bra ne pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa žr tvom je 
va žna za spre ča va nje re vik ti mi za ci je žr ta va, uklju ču ju ći že ne žr tve na si lja. Pri 
to me je za ko no da vac tek iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka 2016. 
go di ne pred vi deo ka žnja va nje za kr še nje za bra ne utvr đe ne ovom me rom 
bez bed no sti, ali, ni na kon de set go di na od uno še nja ove me re u kri vič no 
ma te ri jal no za ko no dav stvo, ni je bli že ure đen na čin nje nog iz vr še nja. Broj ni 
su iza zo vi ve za ni za tu ma če nje po je di nih poj mo va, kao što je „ne po sred na 
opa snost od na si lja”, ko je pred vi đa Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, što 
mo že da do ve de do ne re a go va nja ili ne a de kvat nog re a go va nja u smi slu oce
ne ko ji vid za šti te (pre ven tiv ne, po ro dič no prav ne ili kri vič no prav ne) pri me ni ti 
u kon kret nom slu ča ju.31

I po red po zi tiv nih po ma ka, pri me ću je se da je i da lje spor na de fi ni ci ja kri
vič nog de la si lo va nja, ko ja ni je u pot pu no sti uskla đe na sa Is tan bul skom kon
ven ci jom, pre ma ko joj ovo kri vič no de lo po sto ji uvek ka da žr tva ni je da la 
svoj slo bo dan pri sta nak. Uoča va se ne us kla đe nost de fi ni ci ja kri vič nih de la 
ob lju be (nad ne moć nim li cem, sa de te tom i zlo u po tre bom po lo ža ja) sa zah
te vi ma Is tan bul ske kon ven ci je, jer ni su ob u hva će ne sve rad nje ko je kon ven ci ja 
pred vi đa (Drob njak, Ma ca no vić, Ig nja to vić, 2017). Od re đe ne ne us kla đe no sti u 
po gle du de fi ni sa nja kri vič nih de la se pri me ću ju i kod no vih in kri mi na ci ja, kao 
što je slu čaj sa pro ga nja njem ili sa ka će njem žen skog pol nog or ga na.32

Uskla đi va nje po zi tiv nih pro pi sa sa Is tan bul skom kon ven ci jom je do ve lo 
do po ve ća va nja za pre će nih ka zni za ve ći nu de la ko ja pru ža ju za šti tu od rod no 
za sno va nog na si lja. Ali, osta je da se vi di ka kva će bi ti ka zne na po li ti ka su do va 
i da li kri vič ni eks pan zi o ni zam i ja ča nje re pre si je mo gu da do ve du do spre ča
va nja na si lja nad že na ma, po seb no ako se ima na umu da je to kom svih pret
hod nih go di na ka zne na po li ti ka su do va bi la pri lič no bla ga (Pe tru šić, Žu nić, 
Vi lić, 2018), a da je na si lje nad že na ma, uklju ču ju ći fe mi cid u kon tek stu po ro
dič nih i part ner skih od no sa, ve o ma ras pro stra nje no u Sr bi ji (OEBS, 2019; Lac
ma no vić, 2019).

Prav ni okvir za za šti tu že na žr ta va na si lja od re vik ti mi za ci je i se kun dar ne 
vik ti mi za ci je to kom kri vič nog po stup ka je do bar i u skla du je sa me đu na rod
nim i evrop skim stan dar di ma. Me đu tim, pi ta nje je u ko joj me ri se od red be 

31 Vi de ti vi še o to me u ra du Sla đa ne Jo va no vić u ovom bro ju na uč nog ča so pi sa Te mi da.
32 Vi de ti vi še o to me u ra du Sla đa ne Jo va no vić u ovom bro ju na uč nog ča so pi sa Te mi da.
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kri vič nog pro ce snog pra va u prak si i pri me nju ju u slu ča je vi ma na si lja u po ro
di ci ili dru gih ob li ka rod no za sno va nog na si lja ka ko bi se žr tva ma osi gu ra la 
po treb na za šti ta od re vik ti mi za ci je i se kun dar ne vik ti mi za ci je. Ovo po seb no 
ako se ima na umu da se od red be o po seb no ose tlji vim ošte će nim i sve do
ci ma u prak si ina če pri me nju ju ve o ma ret ko (Jan ko vić Jo va no vić, Va sić, 2017).

Sto ga je va žno da se u na red nom pe ri o du re dov no pra ti pri me na za kon
skih re še nja u prak si ka ko bi se da la oce na nji ho ve efi ka sno sti i ka ko bi se na 
em pi rij skim na la zi ma za sni va la da lja za la ga nja za una pre đe nje za šti te že na 
od na si lja. Po treb no je ra di ti na da ljem ja ča nju ka pa ci te ta in sti tu ci ja i or ga ni
za ci ja za mul ti sek tor ski pri stup i in te gri san od go vor na na si lje nad že na ma, te 
efi ka snu pri me nu po sto je ćih re še nja u prak si. Po treb no je u pot pu no sti uskla
di ti po sto je ća za kon ska re še nja sa Is tan bul skom kon ven ci jom i dru gim re le
vant nim ra ti fi ko va nim me đu na rod nim ugo vo ri ma. U pro ce su da ljih prav nih 
re for mi tre ba lo bi uskla di ti po sto je će pro pi se i osi gu ra ti jed nak pri stup prav di, 
od no sno, jed na ku prav nu za šti tu svih že na žr ta va rod no za sno va nog na si lja, 
te iz be ći mo gu će zlo u po tre be i prav nu ne si gur nost. U sve mu to me, pro ces 
pri stu pa nja Sr bi je Evrop skoj uni ji, po seb no u kon tek stu ja ča nja vla da vi ne pra
va i osnov nih ljud skih pra va, uklju ču ju ći i pra va žr ta va uop šte i že na žr ta va 
na si lja po seb no, tre ba po sma tra ti kao mo guć nost ili sna gu za raz vi ja nje efi
ka snog prav nog i in sti tu ci o nal nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja, što tre ba 
ima ti na umu u da ljim za la ga nji ma.
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sa nja ćo pić*33

De ve lop ment of Le gi sla ti ve Fra me work for the Pro tec tion  
of Wo men Vic tims of Vi o len ce in Ser bia

The aim of the pa per is to pro vi de an over vi ew of advo cacy of the ci vil so ci
ety in Ser bia for le gal re forms for bet ter pro tec tion of wo men from vi o len ce and 
the de ve lop ment of the le gi sla ti ve fra me work for the pro tec tion of wo men vic
tims of vi o len ce. Advo cacy for le gal pro tec tion of wo men aga inst vi o len ce in Ser bia 
be gan al ready in 1980s, pri ma rily due to the ac ti vi ti es of wo men’s gro ups and fe mi
nist re se ar chers. Advo cacy ac ti vi ti es in ten si fied du ring the 1990s. In 1994, the Gro up 
for Wo men’s Rights of the Euro pean Mo ve ment in Ser bia pre pa red a first draft of 
amend ments to the laws re la ted to do me stic vi o len ce and ma ri tal ra pe. Alt ho ugh 
not suc cessful, this advo cacy was very im por tant in terms of ra i sing awa re ness of 
sta te of fi ci als and ge ne ral pu blic abo ut vi o len ce aga inst wo men. First le gal re forms 
and esta blis hment of nor ma ti ve fra me work for the pro tec tion of wo men aga inst vi o
len ce, espe ci ally do me stic vi o len ce, se xu al vi o len ce and hu man traf fic king, oc cur
red only af ter po li ti cal chan ges in 2000. They we re ini ti a ted and lar gely ba sed on 
drafts writ ten by the ex perts of the Vic ti mo logy So ci ety of Ser bia. The ba sis for the se 
chan ges was the pro po sal of a har mo ni zed re form of se ve ral laws in or der to en su re 
cri mi nal, ci vil and mis de me a no ur pro tec tion of wo men aga inst va ri o us forms of gen
derba sed vi o len ce de ve lo ped in 1998 and furt her im pro ved af ter 2000. Advo cacy 
that fol lo wed re sul ted in first in stru ments of le gal pro tec tion of wo men vic tims of 
vi o len ce: do me stic vi o len ce was fo re seen as a stan da lo ne cri mi nal of fen se, re stra i
ning or ders ha ve been in tro du ced, le gal pro tec tion aga inst se xu al vi o len ce has been 
im pro ved, and hu man traf fic king was cri mi na li zed. 

Sin ce the ac cep tan ce of Ser bia’s EU can di dacy and the start of the EU in te gra
tion pro cess, a stra te gic fra me work for the pro tec tion of wo men aga inst vi o len ce 
has been de ve lo ped; the pro to cols for de a ling with do me stic and in ti ma te part ner 
vi o len ce and ot her im ple men ta tion in stru ments ha ve been adop ted, which set up a 
ba sis for mo re ef fi ci ent im ple men ta tion of le gal norms in prac ti ce. Ra ti fi ca tion of the 
Co un cil of Euro pe Con ven tion on pre ven ting and com ba ting vi o len ce aga inst wo men 
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and do me stic vi o len ce and ope ning ne go ti a ti ons for the EU ac ces sion set a new fra
me work for advo cacy and con tri bu ted to furt her im pro ve ment of le gal pro tec tion 
of wo men aga inst vi o len ce. Stal king, se xu al ha ras sment, fe ma le ge ni tal mu ti la tion 
and for ced mar ri a ge ha ve been in cri mi na ted. The Law on the Pre ven tion of Do me
stic Vi o len ce was adop ted, which aims to en su re ef fec ti ve pre ven tion from do me
stic vi o len ce and ur gent, ade qu a te and ef fec ti ve pro tec tion and sup port to vic tims 
thro ugh im pro ve ment of co or di na tion and co o pe ra tion bet we en com pe tent ser vi ces. 
This sho uld en su re in te gra ted, mul tisec tor and hu man rightsba sed ap pro ach to pre
ven tion, pro se cu tion and pro tec tion of wo men vic tims of vi o len ce. Nor ma ti ve fra me
work for the pro tec tion of wo men aga inst vi o len ce is to a lar ge ex tent in com pli an ce 
with re le vant in ter na ti o nal stan dards and the Euro pean law. Ho we ver, it still ne eds to 
be fully har mo ni zed with the Is tan bul Con ven tion and ot her ra ti fied in ter na ti o nal tre
a ti es. On the ot her hand, it re ma ins to mo ni tor ap pli ca tion of le gi sla tion in prac ti ce in 
or der to as sess its con si stency, ef fec ti ve ness and con ti nue evi den ceba sed advo cacy 
for furt her im pro ve ment of pro tec tion of wo men vic tims of vi o len ce.
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